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Kleine Anfrage  

der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW)  

und 

Antwort 

der Landesregierung – Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie 
und Tourismus (MWVATT) 

Bildungsfreistellungen in Schleswig-Holstein in den Jahren 2017-2022  

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Die Anerkennung von Weiterbildungsveranstaltungen der Bildungsfreistellung im 
Sinne von § 17 Abs. 1 Weiterbildungsgesetz Schleswig-Holstein (WBG) wurde gem. 
§ 26 WBG auf die Investitionsbank Schleswig-Holstein (IB.SH) als zuständige Be-
hörde übertragen. Die IB.SH kann noch keine Statistik für das Jahr 2022 abfragen, 
da für das Jahr 2022 noch kein Jahresabschluss vorliegt. Die Statistik, mit der auch 
die Daten für den Bildungsfreistellungsbericht ermittelt werden, lässt zudem keine 
Abfrage zur „regionalen Aufschlüsselung“ zu.  

Die Landesregierung berichtet dem Landtag zur Mitte jeder Wahlperiode gem. § 25 
WBG über die Durchführung des Weiterbildungsgesetzes. Dem Bericht beiliegend 
sind Übersichten über die im Berichtszeitraum anerkannten Veranstaltungen, über 
die Zahl und Struktur der durchgeführten Bildungsveranstaltungen und der Teilneh-
menden sowie über Veranstaltungen, Einrichtungen und Träger, deren Anerkennung 
abgelehnt wurde. 

 

1. Wie viele durchgeführte Veranstaltungen der Bildungsfreistellung gab es in den 
Jahren 2017, 2018, 2019, 2020 und 2021 und durchgeführt sowie geplant in 2022 
in Schleswig-Holstein? Bitte regional aufschlüsseln.  
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Antwort: 
Die durchgeführten Bildungsfreistellungsveranstaltungen der Jahre 2017 – 2021 
ergeben sich aus der Tabelle. 
 

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021 
Durchgeführte 
Veranstaltun-
gen  

 
742 

 
1.701 

 
837 

 
783 

 
687 

 
 
2. Wie viele TeilnehmerInnen gab es insgesamt bei diesen Veranstaltungen in den 

Jahren 2017, 2018, 2019, 2020 und 2021 durchgeführt sowie geplant in 2022 in 
Schleswig-Holstein? Bitte regional aufschlüsseln.  
 
Antwort: 
Die Gesamtzahl der Teilnehmenden an den durchgeführten Bildungsfreistellungs-
veranstaltungen für die Jahre 2017 – 2021 ergibt sich aus der Tabelle. 
 

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021 
Teilnehmende 
an den durch-
geführten Ver-
anstaltungen  

 
67.103* 

 
69.689 

 
78.385* 

 
28.822 

 
13.920 

*inkl. Teilnehmende des Kirchentages 
 

3. Wie viele TeilnehmerInnen nahmen mit Bildungsfreistellung an diesen Veranstal-
tungen in den Jahren 2017, 2018, 2019, 2020 und 2021 durchgeführt sowie ge-
plant in 2022 in Schleswig-Holstein teil? Bitte regional aufschlüsseln. 

 
Antwort:  
Die Zahl der Teilnehmenden mit Bildungsfreistellung für die Jahre 2017 – 2021 
ergibt sich aus der Tabelle. 
 

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021 
Teilnehmende 
mit Bildungs-
freistellung 

 
7.360 

 
7.551 

 
7.253 

 
3.783 

 
3.218 

 
 

4. Wie hoch war die Zahl der Anspruchsberechtigten für Bildungsfreistellung in den 
Jahren 2017, 2018, 2019, 2020 und 2021 durchgeführt sowie geplant in 2022 in 
Schleswig-Holstein? Bitte regional aufschlüsseln. 
 
Antwort: 
Die Zahl der Anspruchsberechtigten für die Jahre 2017 – 2021 ergibt sich aus der 
Tabelle. 
 

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021 
Anspruchs- 
berechtigte  
in SH  

 
1.020.455 

 
1.043.185 

 
1.060.640 

 
1.068.895 

 
1.089.135 
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5. Wie hoch lag die Teilnahmequote der Bildungsfreistellung in Prozent in den Jah-
ren 2017, 2018, 2019, 2020 und 2021 durchgeführt sowie geplant in 2022 in 
Schleswig-Holstein? Bitte regional aufschlüsseln. 
 
Antwort: 
Die Teilnahmequote (Anteil der Teilnehmenden mit Bildungsfreistellung an den 
Anspruchsberechtigten) für die Jahre 2017 – 2021 ergibt sich aus der Tabelle. 
 

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021 
Bildungsfrei-
stellungs-Teil-
nahmequote  

 
0,72 % 

 
0,72 % 

 
0,68 % 

 
0,35 % 

 
0,30 % 

 
 
6. Für wie viele Veranstaltungen wurde die Bildungsfreistellung im Bereich der kultu-

rellen Weiterbildung in den Jahren 2017, 2018, 2019, 2020 und 2021 durchge-
führt sowie geplant in 2022 bei der IB.SH beantragt? Bitte regional aufschlüsseln. 
 
Antwort: 
Die Anzahl der anerkannten Veranstaltungen der Bildungsfreistellung im Themen-
gebiet „Kultur und Kunst“ für die Jahre 2017 – 2021 ergibt sich aus der Tabelle. 
Zahlen zu durchgeführten Veranstaltungen liegen nicht vor. 
 

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021 
Anerkannte 
Veranstal- 
tungen  
Kunst & Kultur  

   44     37     42     59     48 

 

 

  

 


